

# “黑蝙蝠” 为何自投罗网

一名持刀歹徒接连在上海市普陀区的交通路、中华新路等地,公然持刀连续对网吧、行人实施抢劫。案发后,引起了市、区二级公安机关的高度重视。当这名歹徒再次在中山北路附近出现时,终于被警方当场抓获。令人惊诧的是,落网后的歹徒竟然称自己作案动机是“我就是想看看你们警察多久才能抓到我……”

## 凌晨,网吧突现神秘“黑蝙蝠”

那天,确切地说就是2008年7月13日。尽管已是凌晨5时,但空气中依然还“残存”着阵阵闷热。坐落在上海市普陀区中华新路上的“东方网吧”内依然还有几个年轻人在通宵达旦地上网。收银员胡苗(化名)坐在收银柜台里眨巴着疲倦的双眼,不时地举起双手伸着懒腰,等待着天亮后同事来换班。

此时,网吧内所有的人都没有注意到,在网吧门口,一个神秘的男子已经徘徊了许久。看他那样子,既不像在等人,更不像是路人。在夜幕的掩护下,那个男子犹如幽灵般飘浮、游荡着。

5时5分50秒,那个男子终于走进了网吧,并径直朝收银柜台走去。当他一映入胡苗的视线时,其奇异的打扮就给胡苗留下了深刻印象。

“大热天的,这个戴着眼镜的人竟然穿着连帽的黑色长袖风衣,把头部蒙得紧紧的,下身穿着一条牛仔短裤,双手还戴着手套,就像一只巨大的黑蝙蝠,猛的就飞进了我们网吧,把我吓了一大跳。”回忆起当时的情景,胡苗至今依然惊魂未定:“只见他进来后,一言不发地环顾下四周,然后就不停地在网吧门口转来转去。过了一会,他走到服务台前拎起电话,摆出要打电话的样子。可是,正当我准备向他打招呼时,这个男子突然扔下话筒,冲进收银柜台,从腰中拔出一把锋利的匕首,边挥舞手中的匕首,边大声对我喝道‘快把钱交出来!’我顿时就被惊吓得瘫倒在地上。”

接着,这个男子第一个动作就是拉存放营业款的抽屉。见抽屉锁着,他便用匕首顶着胡苗,逼着她把抽屉钥匙交出来。胡苗边拼命向收银柜台外逃,边大声尖叫:“救命啊!有人要抢钱。”

正在网吧值班的网管员陈想(化名)听到胡苗的呼叫后,迅速奔了过去:“我的第一反应就是小流氓闹事。但当我奔到收银柜台一看,发现是歹徒在持刀抢劫时,心里也不由一慌。那个歹徒看到我,转身就冲到我面前,用匕首顶住了我的胸口。”

望着歹徒穷凶极恶的样子,手无寸铁的陈想本着“好汉不吃眼前亏”的想法,示意胡苗把抽屉钥匙交给他。于是,胡苗“乖乖”地将钥匙扔给了歹徒。

拿到钥匙后,只见歹徒不慌不忙地打开抽屉,取出4000多元营业款,放入自己的口袋,然后向陈想和胡苗鬼笑了几下后,若无其事地走出了网吧。

根据网吧内的监控录像显示,此时时间为:5时7分30秒。歹徒的整个作案时间

还不到两分钟。

## 他在抢劫前作“服装秀”

目送着“黑蝙蝠”消失在自己的视野中后,惊恐不已的陈想、胡苗才敢拨打110报警电话。

接到报警后,普陀警方迅速赶到了案发现场。由于一切发生得太突然,面对侦查员的询问,陈想、胡苗连歹徒基本的体貌特征也说不清楚。唯一能够提供给侦查员的线索就是,此人穿着怪异,像一只巨大的黑蝙蝠。

于是,侦查员调取了网吧内的监控录像。通过录像画面,侦查员看到,歹徒的穿着确实让人有点不可思议。7月的气候,正是盛夏季节,歹徒却穿着长袖衣服,还戴着帽子。“此人为何如此穿着打扮呢?也许是为了伪装自己吧!”侦查员思忖道。

在监控录像中,侦查员还发现,凌晨4时51分40秒的时候,这名歹徒就曾经在网吧门口出现过。当时他穿着同样的衣服,只是没有将帽子戴上。只见他晃荡了好几圈,并且不时地将目光停留在收银柜台上。4时53分13秒,他“依依不舍”地转身离开了网吧。

仅仅过了12分钟,他又重新回到网吧,持刀实施了抢劫。

“这名歹徒不仅穿着打扮怪异,他的行为举止也显得有点怪异。他是5时5分50秒走进网吧的,但在现场足足停留了1分钟后,才动手实施抢劫。而且在这1分钟里,他在网吧里转来转去,好像在表演‘服装秀’般,故意引人注目。而且,在整个作案过程中,始终显得非常镇静。这绝对不符合抢劫作案的犯罪心理。通常情况下,预谋抢劫的歹徒其作案目的是非常明确的,到了现场就直接冲向目标,得手后迅速逃离。可是,这名歹徒不仅‘来’得磨磨蹭蹭,‘走’得也是从容不迫,这一切太令人费解了。”面对歹徒的一系列反常行为,侦查员边查看监控录像,边不时感叹道。

在网吧楼下摆蔬菜摊的潘阿姨,也目睹了歹徒走出网吧的整个过程。那天凌晨她刚设好摊,就看到一个穿着怪异、面露凶相的男子急匆匆朝她走来。当时,周围马路上行人稀少,她以为碰到坏人了,下意识地点了按口袋里的钱包。所幸的是,这个男子走到她的摊点前,只是凶狠地盯了她一眼,用脚踢了踢菜筐。这时,她还不知道网吧已经遭到了抢劫。直到网吧里的人跑出来,对她说“碰到强盗了”,她才意识到发生了什么。

## 劫案,接连不断发生

谁知,就在侦查员紧张地走访目击者,排查破案线索的

同时,从指挥中心传来了紧急情报,在7月13日这一天,上海市区接连又发生了两起类似的持刀抢劫网吧的案件——

上午9时,中山北路某号的好威网吧被抢劫2600元。

下午5时,天山西路某号的东方网吧被抢劫2200元。

在同一天的凌晨、上午、下午3个时间段内,连续发生持刀抢劫网吧的重大恶性案件,这在上海的历史上也算是“绝无仅有”了。市公安局副局长朱影专门作出批示,要求强化侦查措施,力争快侦快破。普陀公安分局局长韩力鸣要求迅速组成专案组,在加强防范措施的同时,尽快抓获犯罪嫌疑人。

身经百战的侦查员也被激怒了:“这小子太不把警察放在眼里了,简直就是在向我们挑战。不把他抓住,我们誓不罢休。”

那么,这同一天发生的3起持刀抢劫网吧案件,它们之间有关联吗?

3家网吧的工作人员在向侦查员描述歹徒的外貌特征和穿着打扮时,均不约而同地提到了这样几个关键词:戴眼镜、下身穿牛仔短裤、上身穿连帽的黑色长袖风衣、手持匕首。

显然,无论是从案发地点、时间,还是从网吧工作人员提到的那几个关键词上看,这3起案件都极有可能是同一个歹徒所为。侦查员分析,这名歹徒很有可能还会继续作案。于是,迅速将从网吧监控录像上翻拍下来的照片,分发到每个巡逻民警和社保队员手中,加强设卡伏击、巡逻排查。

一张天罗地网悄悄地布下。

## 面对女性被抢者,“黑蝙蝠”温柔有加

2008年7月14日,即持刀抢劫网吧案发生的第二天,普陀公安分局宜川新村派出所再次接到持刀抢劫报案。

家住宜川6村的李玉尧(化名)是上海海洋水族馆的一名员工。当天晚上10时30分下班后,她像往常一样乘坐地铁回家。从中潭路站下车后就是中山北路的立交桥。这个路段白天人来车往,交通十分繁忙,可一到晚上,就人烟稀少。路灯在树叶的遮掩下,忽明忽暗。李玉尧不由加快了脚步。当她刚走到桥下,突然,听到身后传来一阵急促的脚步声,刚回头一看,一个巨大的黑影已经扑到了面前……

只听得耳边传来一个男子恶狠狠的声音:“蹲下!快蹲下!再叫我就不客气了,把钱拿出来!”

早已被吓坏了的李玉尧马上按照歹徒的指令半蹲在地上,把包内的几十元现金和一部手机交给了歹徒。

看到李玉尧十分“配



合”自己,那男子也“温柔”起来。他将李玉尧的现金和手机放进口袋后,对她说道:“小姑娘,你不要害怕,我不会杀死你的。但是,这点钱也太少了吧,你把包里的银行卡和密码也一起给我,我马上就放你回家。”

李玉尧连忙从包里拿出皮夹,打开给那男子看:“我身上真的只有这些值钱的东西,银行卡没有带啊!”那男子接过李玉尧的皮夹翻了翻,发现确实没有银行卡后,便把皮夹朝她一扔:“算了,快点回家吧。”然后,骑上一辆助动车扬长而去。

望着渐渐远去的助动车,站在原地愣了半天才回过神来。李玉尧,在路人的指点下,立即跑向不远处的普陀公安分局宜川新村派出所报案。

## 目标终于进入警察视线

根据李玉尧的描述,民警立即就联想到发生在昨天的那个连续3次抢劫网吧的歹徒。令人惊诧的是,就在民警紧张追踪歹徒的踪迹时,宜川新村派出所又接到一个女青年报案,说是在地铁附近的一个停车场边上遭到抢劫。那个女青年反映的歹徒体貌特征和穿着打扮,与前一个女青年描述得如出一辙。

这肯定是同一个歹徒在作案,而且两次抢劫的时间仅仅才相隔10分钟。此时,歹徒一定还没有逃远。普陀公安分局指挥中心立即向巡逻民警发出设卡布控的紧急指令。正在搜寻前一次作案歹徒的宜川新村派出所的民警,在电台里听到指挥中心的指令后,马上驾车掉头朝地铁附近的停车场驶去。当他们再次路过中山北路、交通路交界处那座立交桥下时,猛地发现一个身穿黑色长袖连帽衫的可疑男子,正坐在一辆助动车上。由于他是背对着警车,民警看不清这男子是否戴着口罩。他们立即跳下车,向那个可疑男子围拢过去。

这时,这个可疑男子也发现了民警,便发动助动车准备驾车离去,民警迅速驾驶警车

将助动车拦截住。同时,喝令他下车接受警方的盘查。

可是,该男子坐在助动车上,双手牢牢握住车把,始终不肯下车。在对峙了几秒钟后,他突然把右手伸进随身携带的一个包里。民警见状,连忙准备上前夺包。但他已经从包内掏出了一把锋利的匕首,不停地挥舞着,嘴里疯狂地叫嚣:“我从来就不怕警察的,你们谁敢上来抓我,我就捅死谁。”

此刻,训练有素的民警们毫不畏惧,他们分工合作,配合默契,一个民警趁其不备,迅速冲上前去将他的双手牢牢地控制住。另一个民警拿起催泪瓦斯发射器向他喷射。同时,还有一个民警举起警棍将他手中的匕首打落下来。负隅顽抗的歹徒终于被警方制服。

当把歹徒押进警车后,其中一个民警才发现自己的左手被刺伤:“当时的情况非常危急,我根本就没有感觉到自己受伤。”这一刀被刺得非常深,受伤民警被急送到医院缝了10多针。

## “黑蝙蝠”究竟何许人也

歹徒落网后,警方连夜对他进行了审讯。经查,此人名叫孙瑜,1982年出生,毕业于上海一所名牌大学,后留校担任助教。面对警方的讯问,他爽快地承认了发生在7月13日的3起抢劫网吧案和14日2起拦路抢劫路人案全部都是自己所为。

坐在森严的审讯室,面对办案民警威严的目光,孙瑜却好像十分轻松。谈起自己的作案动机,竟然语出惊人:“老实说吧,我并不是为了钱而去抢的,我不缺钱。我之所以不停地抢,而且在抢完后,不迅速逃离,其实就是想挑战警方的权威,看看你们警察究竟要用多久的时间才能抓到我。”

一个风华正茂的知识分子,怎么会突然沦落为持刀拦路抢劫的犯罪嫌疑人呢?

针对孙瑜这样具有高等学历的知识分子,以及他自述的如此怪异的作案动机,民警对他开展了深入细致的思想

教育。最终,他长长地叹了口气:“我也不知道突然之间怎么会产生了一股持刀去抢劫的强烈念头。我觉得人生失去了目标,自己已经没有活在这个世界上的意义了。所以我想到了去犯罪,然后让你们警察把我抓起来,关进去。”

## 他为什么要扮成“蝙蝠侠”

原来,孙瑜如此荒唐的作案动机竟是起源于五六年前的一次初恋失败。当时的他狂热地爱上了一个大学同学。恋爱中的孙瑜整天围着女友转,在他的心目中,在这个世界上除了自己的女友外,已经没有其他美好东西存在。可是,突然有一天,女友没有任何理由就离开了他。失恋的打击对他来说是巨大的,使得他终日沉浸在悲伤中而无法自拔。尽管已经过去了好多年,但他一直没有走出失恋的阴影,导致渐渐对生活失去了信心,一天到晚哀叹:“活着没有意思,干脆死了算了。”

于是,孙瑜想到了自杀。然而,生性怕死的他,却一直沒有勇气用自己的双手来结束自己生命。终于,有一天,他突然萌发了“让警察来把自己抓进去,并借此考验警察的战斗力”的奇特念头。为此,在短短的2天时间里,他持刀连续抢劫了3家网吧、2名女青年。为了能够引起警察对他外貌特征的高度关注,生怕警察抓不住自己,他还特意把自己打扮成“黑蝙蝠”。

当他被抓获后,民警问他:“这么热的天,你这样穿着,难道就不觉得热吗?”他面面无表情地回答:“我一点也没觉得热,我觉得整个地球就像一个冰窟,我深陷在里面,心里很冷、很冷。”

为慎重起见,普陀公安分局对孙瑜进行了精神司法鉴定。鉴定结果表明,他在实施持刀抢劫时具有完全行为能力,应该承担相应的刑事责任。日前,犯罪嫌疑人孙瑜因涉嫌抢劫罪,被警方正式逮捕。

摘编自《法律与生活》